

《衡酒文化》之一

湘酒，百变的宴会主角

■段志丹



曲水流觞

中国人的席面上，自古就讲究饮食。饮食饮食，饮在食前，是宴席上不可或缺的主角。俗话说，无酒不成席。凡是宴席必有酒，酒是引子，拉开了宴席的帷幕；酒是推手，拉近了人们的关系；酒还是助燃剂，点燃了灵感的火花。

酒的选择决定了宴席的性质。

如果说狂欢是啤酒的宿命，典雅是红酒的特质，豪放是白酒的天性，那么百变则是湘酒的魅力所在。

湘酒是有诗意的。自“武帝荐酃酒于太庙”后，酃酒就成了文会上的常客。张载在《酃酒赋》中写到“于是纠合同好，以邀以游。嘉宾云会，矩坐四周。设金樽于南楹，酌浮觞以施流。备鲜肴以绮进，错进膳食之珍羞。”春和日丽，人们相聚于溪边，分席列坐于河畔，潺潺的溪流上漂浮着盛满酃酒的金樽，诗人们从水中捞起杯子痛饮，然后作诗酬唱，彼此应和，以文会友，是多么惬意而爽快的事。

湘酒是流行的。曹植在《赠石崇诗》写道：“饮必酇酇，肴则时鲜。”这两句诗，意思是说富可敌国的石崇他举办宴会一定会用酃酒招待宾客。而后文学家左思在引起“洛阳纸贵”的《三都赋·吴都赋》中也有“飞轻轩而酌绿酃，积肴若山丘”。从某种意义上说，那时候的宴会，没有酒能和酃酒相提并论，酃酒可谓是独占鳌头。

湘酒是美好的。唐代名臣魏征曾向太

宗李世民进献过两种美酒，其一便是酃酒，李世民觉得好喝就继续向魏征讨要，而魏征却不愿意唐太宗空手套白狼，便请他为美酒题诗，于是就有了“酃渌胜兰生，翠涛过玉薤。千日醉不醒，十年味不败。”

湘酒是有血性的。曾国藩以“胜则举杯酒以让功”建军，湘军水师屡屡胜迹，湘酒，随着湘军水师的脚步迈遍了五湖四海。新兵上战场前喝酒壮胆；老兵下战场后喝酒庆功。湘酒，是湘军的定军鼓、英雄胆！

湘酒还是孤勇的。1944年，衡阳保卫战即将打响，青草桥头300多家酒坊迫于战争不得不关门迁移，这些酿酒人最后请打战的军人们喝了一场酒，这场酒宴，是孤注一掷的拼搏，是奋不顾身的勇敢，是舍家卫国的决心！

湘酒的天性，来自湖湘山水的熏陶，来自湖湘人的风骨，和平盛世，它是富贵花，在祥和的酒席上安安静静地助兴；战乱年间，它是进行曲，在纷乱的战场上慷慨激昂地助战。

湘酒，就是有这样多变的魅力，它能在文人宴席上锦上添花，令佳句频出，气氛热烈；也能在战场动员上充当奇兵，稳定军心，庆贺胜利。

这种魅力并没有随着岁月的流逝而消退，那时人们在曲水流觞中纵情山水，在抗敌战场上浴血奋战；现在人们在觥筹交错中放下生活带来的倦意，在交杯推盏中获取世俗特有的烟火气。而他们桌上放的湘酒，却依旧从未改变，仿若永恒。

诗咏本草

古诗词中觅良药之一桂枝
南国秋来又闻香

■谭浩泉



洞庭波起兮鸿雁翔，风瑟瑟兮野苍苍。

浮云卷霜，明月流光。荆南兮赵北，碣石兮潇湘。

澄清规于万里，照离思于千行。

桂桂枝子西第，绕菱花于北堂。

高楼思妇，飞盖君王。

文姬绝域，侍子他乡。见胡鞍

之似练，知汉剑之如霜。

试登高而骋目，莫不变而回肠。

唐代·卢照邻《明月引》

中药入口多苦涩，然而入诗却能产生美妙的诗意，抒发美好的情怀。如张籍的《答鄱阳客诗》：“江皋岁暮相逢地，黄叶霜前半夏枝。子夜吟诗向松桂，心中万事喜君知。”巧用地黄、半夏、旋(枝)子、桂心等中药名，倾诉了与客相逢的衷肠。而且这诗还是由药名拆开构成的“连珠体”，平添情趣。

桂枝，生于常绿阔叶林中，栽培于沙丘或斜坡山地，为樟科常绿乔木植物肉桂的干燥嫩枝。还有个名字叫牡桂。牡和牝是相对的，牡为阳、牝为阴。所以桂枝属阳。桂枝主产于广西、广东及云南等地。春、夏季剪下嫩枝，晒干或阴干，切成薄片或小段用。能散寒解表，温通经脉，通阳化气。主风寒表证，寒湿痹痛，四肢厥冷，经闭腹痛，症瘕结块，胸痹，心悸，小便不利。用于风寒感冒，脘腹冷痛，血寒经闭，关节痹痛，痰饮蓄水，水肿，心悸，奔豚。

古诗词中，传说月中有桂树，因以“桂枝”指月。唐太宗《辽城望月》诗：“魄满桂枝圆，轮亏镜彩缺。”又是“桂林一枝”的省言。喻登科及第。唐孟浩然《送洗然弟进士举》诗：“桂枝如已擢，早逐雁南飞。”唐司空曙《下第日书情寄上叔父》诗：“欲归江海寻山去，愿报何人得桂枝。”宋梅尧臣《送门人欧阳秀才游江西》诗：“忘桂桂枝荣，举酒一以送。”元杨弘道《幽怀久不写一首效韩子此日足可惜赠彦深》诗：“明年桂枝春，兄弟双翱翔。”当然，桂枝常用的还是中药名，即肉桂。晋代郭璞诗云：桂生南裔，拔草岑岭。广莫熙葩，凌霜津颖。气王百药，森然云挺。《神农本草经》列为上品药。医圣张仲景在《伤寒论》、《金匮要略》中用桂枝者达76方之多，外感内伤均用。金代张元素还有“桂为春夏之尊药”之说。

东汉末年的张仲景，起初跟叔

叔学医时，就不满足于诊病开方，而是格外留意研究医理。一天，有三个患风感冒的人来看病，叔叔都给开了桂枝汤。即桂枝再配以芍药、甘草、生姜、大枣而组成的汤药。

三个患者服药以后，一个好了，一个无效，一个病情加重。张仲景对叔叔说：“小侄观察了这三个病人。他们虽然害的病一样，但是症状却有不同之处：一个不出汗，一个微出汗，一个出汗很多。我想，应该再换换药方，对后两个病人进行补救，可以吗？”叔叔听了，连连夸奖侄子有独到的见解。

张仲景后来撰写了《伤寒杂病论》。这部医学著作不是简单地就伤寒和杂病来讲解如何诊治的医书，而是借诊治伤寒和杂病来讲述辨证论治的思想：诊治疾病，不能只是对症下药，而要从全身去查找原因，从根本上去治疗；不能只是孤立地看到患者本人，还要联系他的家族情况、生活习惯、生活环境、社会环境、经济条件、节令天气等外部原因；同样一种病，不同的人有不同的表现，同一个患者的病情在不同时期也有变化。这就要全面地而不是局部地看问题；要联系地而不是孤立地看问题；要发展地而不是静止地看问题。总而言之，要具体问题具体对待，将原则性与灵活性完美地结合起来。



佚名《香实垂金图》(宋)

橘是标准的国货，且只江南才有。春秋时期，可能出产也不多；加上那时候邦国之间相对封闭，而橘子又不耐储运。所以楚王才认定身处江北的晏婴没有吃过，故意想借此来羞辱晏婴。谁知晏婴这人在面子的问题上是不肯吃亏的，嘴上从来不说人，直呛得楚王不好吭声。

楚王咽不下这口气，安排下人，在他与晏婴交谈时，绑住一个人经过他们身边，故意问道：“这人是哪里的？”回答：“齐国人。”又问：“犯了什么罪？”回答：“盗窃。”楚王借此奚落晏婴：“你们齐国人本来就是盗贼吗？”晏婴回答：“江南的橘，味道甘美，齐王派人移植到江北，结果却长成了又苦又涩的枳。

为什么会这样呢？是因为土地不同。今天这个齐国人在齐国时没偷盗，来到楚国就偷盗了，莫不也是因为土地不同吧？”楚王再次自取其辱。

其实橘与枳是完全不同的植物物种。枳为枳属，别称枸橘。最重要的是不独江北有枳，江南也有的。但那时的确混为一谈，《周礼》：“橘逾淮而北为枳，此地气然也。”战国末期的楚国三闾大夫，著名诗人屈原还特意写有《橘颂》一诗，着重赞扬橘“独立不迁”的坚贞品格。

不过，即便是现在，橘、枳之间的归属问题，还是没有定论。只是枳的果实实在是太过于酸涩，不堪食用，一般都是在青果时就摘下作为药用，称为“枳壳”，其效应跟“陈皮”差不多。

衡阳专家学者热议《唐群英传》



座谈会现场

本报讯（文/图 梁丽君 实习生 李娜）“我热切期待这本书能够成为了解唐群英先贤一本必不可少的工具书、青年成长的参考书、妇女自立自强的励志书。”11月13日上午，在《唐群英传》出版座谈会上

与会人员发出这样的呼吁。此次座谈会由市文联、衡阳日报社、市新华书店联合举办。

唐群英是辛亥革命时期女界精英翘楚，也是中国女权运动领袖，她为妇女争人权、争平权，创办女学，希望通过教育解放女性意

识，冲破家庭束缚，以“天下兴亡，匹夫亦有责”的态度进入社会的各个方面。《唐群英传》则是唐存正用三十年时间，对其祖辈唐群英先生人生经历、革命实践，以及女权思想研究的呕心沥血之作，是一本具有历史文献价值和现实意义的人物传记。

“研究唐群英的书籍众多，但多是生平故事、史料集粹，以及对其文集、诗词的鉴赏，却没有一本属于唐群英的传记，这便是我下决心要写一本唐群英传的直接原因。”唐存正在座谈会上说。为了写好《唐群英传》，他花了28年的时间，先后阅读过54本有关唐群英的书籍，前后试写过三稿，反复查对，扎实实花了三年多时间，才让一部24万字的《唐群英传》面世。

市政协常委、特聘文史专家左琼颖在发言中表示，《唐群英传》是他第一次走近唐群英的人物世界，第一次真正意义上认识、了解唐群英的历史地位和现实价值。“《唐群英传》的出版具有时代意义。”他强调，这本书激励了新时代的女性自立自强、勤奋好学，为祖国的发展、富强而不懈奋斗，也为丰富我市历史文化内涵增光添彩，对衡阳历史文化研究起到了一个示范和引领作用。

在市社科联主席罗东云看来，《唐群英传》语言质朴，贴合实际，作者唐存正老先生几十年来搜集、整理了大量档案资料和口碑资料，对许多可考的细节还进行了实地考察，

使得书中描述的内容清楚详实，而且人物形象立体，可读性强。

“我们今天庆幸妇女解放所取得的巨大成就时，决不能忘记唐群英等先辈们为探索妇女解放道路所作出的努力，更不能满足于现有成绩。新时代女性要适应建设学习型社会的要求，把学习作为基本的生活和工作方式，立终身学习之志，兴勤奋学习之风，做到学以立德、学以增智、学以创业。”市妇联主席谌惠渝说。

座谈会上，唐氏文化研究会副会长唐天喜通过唐群英1917年在沪、宁组织政团时于席间即兴而作的诗《归舟遇陈汉元有赠》的分析解读，表达了自己在读《唐群英传》诗时的内心感受；研究唐群英的学者盛明明分享了自己与唐存正老先生认识后的故事，将唐存正老先生称作苦行者、化缘者、布道者。他说，作者多年来奔走各方，向大众介绍宣传唐群英的人生故事，感动了很多人。

市文联主席谭崇恩在座谈会总结时指出，《唐群英传》让我们看到唐群英先生不仅是民主革命家，更是一名社会活动家。她有思想，也愿意去行动，她的精神应该被永远铭记，我们也要感谢唐存正老先生能够积极推动社会、政府去重视唐群英相关宣传，让衡阳声音传播得更远。

据悉，《唐群英传》已在市新华书店各门店销售。